

呂雉在政治上的手段

篇名

呂雉在政治上的手段

作者

曾偉凱。私立格致高中。普二忠班

陳柏安。私立格致高中。普二忠班

李官翰。私立格致高中。普二忠班

壹●前言

歷代朝代中，有不少朝代是由太后掌政，或許有些只是擁有權術，而沒有進而取代該朝代，但是也有例外。如同武則天利用自己的受寵，加上皇帝的懦弱，就奪取權術接著就取代唐朝。對於這一切，我們充滿好奇心，分析她們的政治手段，進而了解她們是如何在一個重男輕女的時代上，能夠駕馭於眾臣之上，操縱政權。女性當權就一定不如男性嗎？心狠手辣的女性就一定不會執政嗎？我們利用網路的便利及書籍的知識，來一探這中國史上第一位皇后——呂后的真面目吧！

貳●正文

一、個性的分析

01

呂后是位嫉妒性很強，又心狠手辣的女人，雖然已坐享榮華富貴，她還不斷地搗亂後宮的爭鬥，及外戚的爭權，還有那；殺功臣、斬名將，一幕幕血淋淋的慘劇，也都參與謀劃與造作。得不到的，拚命去追求，得到手後，又使盡一切手段，不讓它失去。

02

呂后有政治家的風度，匈奴冒頓單于乘劉邦之死，下書羞辱呂后，於是說：「你死了丈夫，我死了妻子，兩主不樂，無以自虞，願以所有，易其所無。」呂后採納季布的主張，壓住怒火，平心靜氣復書說：「我已年老棄衰，髮齒也墮落了，步行也不方便。」然後贈與車馬，婉言謝絕，終於化干戈為玉帛，匈奴自愧失禮，遣使向漢朝認錯。

二、如何得政且政治手段

由於她的兒子（孝惠帝）太過於軟弱，而使每件事幾乎都由母親全權處理，但不可否認的是，惠帝也是她執掌政權的最大障礙。當惠帝駕崩時，因「惠帝無壯子」呂后更可以名正言順的以太皇太后的名義，操縱少帝，垂簾聽政了。於是呂后便開始了對劉姓子弟的殺戮，並開始大封呂姓子弟。呂氏是靠呂后才得以顯貴的，但他們也構成了支撐呂后專政局面的一股重要力量。經過呂后一段時間的苦心經營，呂家的勢力已經盤根錯節的從中央伸到了地方，牢牢地控制了國家的命脈。在地方上，呂家的男性佔據了各級官吏的位置；就算是呂家的女性，也監視並控制著她們的丈夫。在中央，當時全國最重要的兩支軍隊——南軍、北軍，都被呂家掌握在手中。北軍兵符在呂祿手中，南軍則被呂產控制。這兩支軍隊是

負責京畿地區的防禦的，把這兩支軍隊捏在手中，就等於把滿朝文武的性命捏在手中。

漢高祖劉邦登上皇帝寶座之後，一般與他一同打天下的功臣，仍然舉止粗豪，不顧禮法，甚至醉後拔劍起舞，砍去殿柱，鬧得不成體統，直到經過叔孫通訂定朝儀，朝廷之上才算有了規矩，據說漢高祖劉邦當時由衷地說道：今天才知道當皇帝的滋味。但一班自傳功高蓋世的將帥仍有不臣之心，漢高祖厲行打擊，首當其衝的便是令劉邦深心不安的韓信，他首先把韓信由齊王改封為楚王，又由楚王貶為淮陰侯，又用陳平的計謀捉住韓信，廢為平民，但漢高祖劉邦一直沒有殺韓信，因為高祖曾與韓信有約：見天不殺，見地不殺，見鐵器不殺。呂后就偏偏把劉邦都不殺的韓信，用布兜起來，用竹簽刺死，殺他過不見天，不見地，不見鐵器。司馬遷寫《史記》，記載漢高祖聽到韓信被呂后殺後的心情是：“且喜且哀之”，這話道出了多少背後的故事，自己不忍殺戮功臣，而自己的妻子卻剛毅果敢地了解自己心中的疙瘩，自然不免思潮起伏，感慨萬千。呂后這招確實收到了殺雞儆猴的作用，朝中大臣看到她連韓信這樣的人都敢殺，不免都對她畏懼幾分。

三、對於自己的孩子

淮南王黥布反叛的消息傳到長安時，漢高祖正在病中，原本是要派遣太子劉盈率兵討伐，卻硬是被呂后一把鼻涕，一把眼淚地逼上了戰場，說什麼「黥布(英布)是天下猛將，很不容易對付，太子去豈不是羊入虎口！而諸將又多是太子的叔伯輩，只怕難以心甘情願地俯首聽命。」說來說去，還是心痛親生兒子，不顧丈夫的死活。

呂后在孝惠帝即位後，因為擔心他太軟弱會吃虧，不斷殺死孝惠帝的其它兄弟以保他的王位。呂后最恨劉邦寵妃戚夫人及她生的兒子趙王如意。她召趙王進京，想把他殺掉，還沒到皇宮，孝惠帝知道了，連忙跑到灞上迎接弟弟如意，一起入宮，起居飲食都在一起，讓太后無法動手。這樣過了幾個月，一天早晨，皇帝出去射箭，趙王年少，不能早起，呂后聽到他獨處，馬上把他殺了。她又將戚夫人斬斷手足，讓她又聾又啞又盲，丟在廁所，稱為"人彘"，叫兒子來觀看。孝惠帝見後大哭，對太后說；"此非人所為，臣為太后子，終不能治天下！"於是開始沈淪於酒色，不理朝政，最後病死。

四、得政時好的措施

呂后當政內，創自劉邦的休養生息的黃老政治進一步得到推行。劉邦臨終前，呂后問劉邦身後的安排。她問蕭何相國後誰可繼任，劉邦囑咐曹參可繼任；曹參後有王陵，陳平，但不能獨任；周勃忠誠老實，文化不高，劉家天下如有危機，安劉氏天下的必是周勃，可任太尉。

呂后雖實際掌握大權，但她是遵守劉邦臨終前所作的重要人士安排遺囑的，相繼重用蕭何，曹參，王陵，陳平，周勃等開國功臣。而這些大臣們都以無為而治，從民之欲，從不勞民。在經濟上，實行輕賦稅。對工商實行自由政策。在呂后統治時期，不論政治，法制，經濟和思想文化各個領域，均全面為「文景之治」奠定了堅實的基礎。可見呂后雖是個剛毅陰狠，不甘雌伏的角色，高祖死後，她獨立掌政十五年，是個厲害角色，雖然滿手血腥，但是她也有一些為人稱道的政績，先是輔助高祖畫謀定策，爭奪天下，後來又減輕百姓負擔，導正社會風氣，廢除許多繁苛的法令，尤以廢除「三族罪」和「妖言令」為百姓所稱道。《史記》和《漢書》都稱讚她：「高后女主，制政不出閨閣，而天下晏然，刑法罕用，罪人是希，民務稼穡，衣食滋殖。」

參●結論

我們姑且不去討論呂后的所作所為是對還是錯，作為一個女人，她能做成這些事，這本身就足以讓人驚訝和欽佩了。

在震驚和欽佩之餘，許多人也不禁會去思考這樣一個問題：“是什麼使呂后能登上權力的頂峰，幹出了一番驚天動地的大事業的呢？”

雖然呂后心狠手辣，但在政治上卻頗有作為。首先最令人對呂后感興趣的當是她的性別，男女並不是取決於適任皇帝的條件，事實證明女性也能馳騁於政壇上。中國五千年的文明，男性最高統治者數不勝數，而女性主宰卻寥寥無幾。嚴格的說只有呂后、武則天、慈禧太后三人而已。正因為這樣，才凸顯了呂后的不平凡，也才勾起了人們對她的濃厚興趣。雖然中國一向有重男輕女的傳統，但需要指出的是：漢世重女權。當時的貴族婦女在婚姻關係和家庭生活中佔據了較高的地位。

呂后是劉邦的原配，是與其共患難過的，是和劉邦一起，一步一步走上權力的頂峰的。其間經歷的艱難曲折、陰謀詭計，自然是一般人難以望其項背的。也正是這才磨煉了呂后高超的政治手腕和剛毅的品質。殺韓信於洛陽，說明她有魄力；救劉邦於白登，說明她善計謀；呂后的『智』，更說明了「小不忍則亂大謀」的道理，意氣用事是成大事的人所不容許的，忍匈奴單于的侮辱，說明她能忍耐，假使當時責罵匈奴冒頓單于，可能免不了一場戰爭，但為了天下社稷著想，以巧妙的技巧回應了，這也顯示出呂后能伸也能屈；將戚夫人做成“人彘”，說明她夠兇殘。做常人所不能做，謀常人所不能謀，忍常人所不能忍，再加上心狠手辣，呂后已經具備了一個成功的君主所必備的素質和開創一個時代的能力。

肆●引註資料

註一、宮女卷之·善玩權謀的呂后

<http://rain.prohosting.com/lastwit/big5/biography/royal-maid/r06.htm>

註二、一代英雌-----呂后

http://big5.china.com/gate/big5/zhlsz.my.china.com/new_page_273.htm

註三、呂后——中國史上第一個皇后

<http://lib.tnngs.tn.edu.tw/fish/camp/class/89/890114/890114-01s/23.htm>

註四、吳姐姐講歷史故事（吳涵碧著）

註五、名門子 <http://www.minlun.org.tw/3pt/3pt-1-2/85.htm>